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A PE é o subconjunto das  políticas públicas mais directamente 
relacionadas com a economia. (Ver a noção de PP) 

A PE visa cinco grandes áreas da economia:  

1) Afectação dos recursos;  
2) Crescimento do produto potencial;  
3) Estabilização de ciclos e desequilíbrios [flutuações do produto 

efectivo e do emprego; inflação; saldo das contas públicas; saldo 
das contas externas];  

4) Redistribuição do rendimento e da riqueza;  
5) Satisfação de necessidades sociais.      

!  [Miguel Cadilhe, “PE: noção, objectivos e instrumentos”, LSE, 1981, policopiado] 
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As do Estado “minimalista”, mais : 

“Eficiência” da economia. 

“Equidade” da sociedade.  

“Estabilização” dos ciclos.  

“3E” 

PE 
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   Predomina a P Macroec.? 
  Ou a P Microec.? MC 
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O que predomina é: 
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•  Atenuar amplitudes, frequências, impactos dos ciclos económicos. 

•  Corrigir outros desequilíbrios económicos. 

         Política de estabilização orçam. e monet. “activa” ou “passiva”? 
- Keynesianos: Estabilizadores endógenos e discricionários 

    -  Monetaristas: Estabilizadores endógenos e “regras” 

•  Modigliani, 1977 

 “ [Uma economia de mercado] needs, can and therefore 
should be  stabilized by appropriate monetary and fiscal policies”   

•  Lucas, 1980 

 “The main task of monetary and fiscal policy is to provide a 
stable,  predictable environment for the private sector of the economy”   

Papel estabilizador “activo” do Estado 

Papel estabilizador “passivo” do Estado e ‘Regras’ 
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Papel do Estado:       “Passivo”               “Activo” 
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Papel do Estado:       “Passivo”               “Activo” 

Exemplos? 
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BCE, Banco Central Europeu: 

•   INDEPENDÊNCIA. O TUE diz: 1) A condução da PM na UM é  exclusivo do BCE; 2) O BCE é 
independente. 3) Os órgãos políticos executivos (Governos dos Estados-membros da UM, 
Conselho Europeu, Comissão Europeia) não interferem na PM da UM. 

•   OBJECTIVO PRIMEIRO da PM do BCE: Não inflação (< 2% ano) ou estabilidade de preços. 

•   OBJECTIVOS SUBALTERNOS da PM do BCE: O crescimento económico. Os outros 
objectivos de estabilização (hiato do PIB, desemprego…).  

Por conseguinte, em Portugal: As políticas macroeconómicas de 
estabilização ao alcance do País são a política ________  e a política 
________. 
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[Miguel Cadilhe, Trivialidades sobre Recessão e Défices Públicos, 1997] 
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4.1) PE é incerteza… 

Erros de doseamento 

Desfasamento (lags) de efeitos das políticas 

Erros de instrumentos 

Erros de percepção tardia 

Expectativas convergentes/divergentes  
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Custos de impopularidade 

 Ciclos políticos. Eleitoralismos 

4.2) PE é política…    

 Grupos de pressão 

 Burocratas e Sindicalistas 
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4.3) PE é «trade off»… (exemplos) 

Eficiência e Mérito versus redistribuição  

Emprego e rigidez da escala versus Produtividade 

Salários versus Competitividade 

Rigor Macroec versus anseios Microec 

IDE versus Ordenamento Território 

… … … 

Desemprego versus Inflação 

Crescimento versus Défice Externo 
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1ª Equação  
fundamental 

em PE  
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Saldo  
Corrente 

SPA 

2ª Equação  
fundamental 

em PE  
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Saldo SPA total = 
Saldo corrente SPA  

– Despesa de 
Investimento SPA 

Saldo  
SPA 

Corrente 
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P Orçamental ( - T sobre Empresas) 

+ i 

P Monetária (!) (tx juro, M, P Cambial)  

P Reformas Estruturais 

P Anti - ”Custos de contexto” 

P Incentivos (Regime contratual de Inv.) 

P Rendimentos 

P Poupança 

P Laboral 

P … … … …  MC 
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Valores observados: Yn  = Y0 (1+ r1 ) (1+ r2 ) … (1+ rn ) 

Taxa média de crescimento? 

É a taxa  r  tal que   Y0 ( 1 + r )n = Yn  

Mas, atenção, esta taxa média só faz relevar os valores inicial e final.  
A trajectória efectiva ou observada é substituída por uma trajectória exponencial. 

Tipos de crescimento: 

•  a taxa constante r1= r2 = … = rn  = r :              Yn  = Y0  (1 + r ) n   Exponencial  

•  a taxa progressiva r1  < r2  < …  < rn 

•  a taxa regressiva    r1  > r2  > …  > rn 

•  em geral, taxa oscilante e irregular 
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Seja:  
rR : Taxa  de variação real de Y (ou a preços constantes) 
rN : Taxa de variação nominal de Y (ou a preços correntes) 
p  : Taxa de variação dos preços (taxa de inflação, adequada para o feito) 

Relação exacta: 
rN =  rR  + p + rR * p 

Relação aproximada, quando as taxas são pequenas:  
rN  =  rR + p 

Exemplos: 

PIB: A taxa de crescimento nominal do PIB é aproximadamente igual à  
   taxa de crescimento real do PIB mais a taxa de variação de seu deflator. 

Salários: A taxa de crescimento nominal dos salários é aproximadamente   
   igual à taxa de crescimento real dos salários mais a taxa geral de    
   inflação (IPC ou “custo de vida”). 

Juros: A taxa de juro nominal é aproximadamente igual à taxa de juro real   
    mais a taxa de inflação (IPC, deflator do PIB, deflator do consumo, etc.). 
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Seja:  
rT   : Taxa  de variação total de Y 
rPC : Taxa de variação per capita de Y 
rC   : Taxa de variação do numero de ‘cabeças’ (população, emprego, etc) 

Relação exacta: 
rT =  rPC  + rC + rPC * rC 

Relação aproximada, quando as taxas são pequenas:  
rT  =  rPC + rC 

Exemplos: 

PIB per capita (nominal ou real): A taxa de crescimento do PIB per capita é 
aproximadamente igual à taxa de crescimento do PIB total menos a taxa de variação da 
população. 

Emprego e produtividade: A taxa de crescimento real do PIB é aproximadamente igual à 
taxa de crescimento do emprego mais a taxa de crescimento da produtividade do 
trabalho. 

Indicador XXX por mil (ou dez mil) habitantes: A taxa de crescimento deste tipo de 
indicadores é aproximadamente igual à taxa de crescimento do numerador XXX menos a 
taxa de crescimento da população. [O PIB per capita é um caso particular]  


